



张齐贤与九皋山

□郑贞富

河洛广记

九皋山访古系列

1 洛阳才子张齐贤

张齐贤，在三岁时遭遇曹州兵变，随父母迁到洛阳。他的父母到太子少师李肃家当花工，主要是种植牡丹。张齐贤自幼就和李肃的孙子们一起读书。他十二岁时，洛阳发生瘟疫，父母皆亡。李肃在九皋山广有田产，就将张齐贤的父母礼葬于九皋山的海角镇（今伊川县酒后镇后村），同时把墓周围的近百亩良田赠给了张齐贤。

不久，李肃送张齐贤入洛阳国子监读书。张齐贤志向远大，因敬慕唐初名臣李大亮的为人，取字为师亮。

大宋开宝九年（公元976年）三月，宋太祖赵匡胤西巡洛阳，张齐贤以布衣身份到赵匡胤马前献策，被召到行宫。张齐贤以手画地，逐条陈述十件事，分别是下并汾、富民、封建、敦孝、举贤、太学、籍田、选良吏、慎刑、惩奸。其中，有四件符合赵匡胤的意思，但张齐贤坚持十条都是好的。赵匡胤发怒，令武士把他拖了出去。

赵匡胤回到开封后，对赵光义说：“我到西京，只得到一个张齐贤罢了。我不打算授他重职，今后可以让他辅佐你。”

次年，张齐贤考中进士，授为衡州通判，后任江南转运使，政绩卓著。宋太宗雍熙三年（公元986年），张齐贤自请出任代州知州，在杨业战死、潘美逃跑后的危局下，用计大败辽兵于土磴寨。后两年，他又率军于繁峙、崞县消灭入侵辽兵，保卫了北部边境。

宋太宗淳化二年（公元991年），张齐贤拜相，到宋真宗大中祥符五年（1012年）初致仕，共21年，除两次短期罢相、出任地方官外，皆在朝中掌握军国大政。宋真宗笃信道教，大搞祭天活动时，他多次苦谏，真宗不听，要求致仕回洛阳。

2 牡丹花开贤相坊

张齐贤为相期间，纠正司法冤案，减轻百姓劳役负担，治理贪污腐败，保持了国家的长期稳定与繁荣，有贤相之名。因此，海角镇改名为贤相坊。

张齐贤致仕后，回到贤相坊，在这里广种牡丹。欧阳修《洛阳牡丹记》说：“鞞（ting）红者，单叶深红花，出青州，一曰青州红。故张仆射（齐贤）有第西京贤相坊，自青州以鞞（tuó，骆驼）驮其种，遂传洛中，其色类腰带鞞，谓之鞞红。”意思是，鞞红，其花色深红，如宋代官员的红腰带，原产地是青州，又称青州红。退休的宰相张齐贤派人用骆驼将其种运至洛阳，栽种在自己贤相坊的宅院中，成为洛阳牡丹的一个名品。陆游《栽牡丹》诗曰：“携锄庭下断（zhi）苍苔，墨紫鞞红手自栽。”

3 张齐贤与和乐书院

秦时，为躲避秦始皇焚书坑儒，孔子九世孙孔鮒背着大批儒家经典，于海角镇建家庙，塑圣像，教弟子百余人。

张齐贤在孔鮒家庙旧址附近创立和乐书院，张齐贤不仅延师讲学，还亲自授儒学和理学，为伊洛地区培养了不少人才。宋真宗大中祥符七年（公元1014年），张齐贤逝世，和乐书院并未停办。因为张齐贤的子孙都是饱学之士，非常重视教育。

张齐贤在和乐书院写了《洛阳缙绅旧闻记》一书，这是研究北宋洛阳历史的重要资料。

张齐贤逝世后，礼葬于和乐书院附近的张氏墓地。张齐贤墓，立有古碑，上书“宋司空张文定公墓神道碑”，已被列为市级文物保护单位。近年来，此墓附近出土了《张子元墓志》《张仲缙墓志》《张子立墓志》，张子元等三人都

是在张齐贤的宅院中，还有一个牡丹名品，名曰献来红。《洛阳牡丹记》说：“献来红者，大多叶浅红花。张仆射罢相居洛阳，人有献此花者，因曰献来红。”但献来红的名望不如鞞红。

鞞红移至洛阳后，立即脱颖而出，誉满洛城，为人们所瞩目。自宋至清，鞞红被广泛栽培，品种日增。明末时鞞红变异出的重瓣类型，更为人们所喜爱，歌咏鞞红的诗词之作也越来越多，成为牡丹文化一时之奇观。

清代以后，因为种种原因，鞞红在青州消失得无影无踪。近年来，十分怀念鞞红的山东青州人从洛阳等地引回鞞红，并在新建的鞞红牡丹园中种植展示，鞞红在青州故里开始再现一千多年前的喜人风貌。

是张齐贤之孙，进士及第。

和乐书院毁于北宋末年的战乱，渐渐淡出了人们的视野，直到1913年，才重新为人们所熟知。今年，时任河南省参议的开明乡绅时均膏，在和乐书院旧址创办了和乐学校，并邀请武汉大学、山东大学等校毕业的高才生来这里任教，培养了大批人才。例如，1938年10月，和乐学子时乐濛考入延安鲁迅艺术学院音乐系，后成为著名音乐家，代表作品有《歌唱二郎山》《小河淌水》《花溪水》等。

日报云阅读

该系列已完结，扫码阅读已刊发文章



龙门石窟遗产保护经验登上国际舞台



项目施工区域（王青茹供图）

近日，第七届“亚太遗产实践者联盟”系列年会在浙江杭州启幕，来自全球7个国家的专家和代表140余人参会。会上举行了亚太地区世界遗产保护优秀案例颁奖仪式，对来自全球的5个遗产地进行了表彰，其中由龙门石窟研究院申报的“中国乡村发展基金会哔哩哔哩捐助——龙门石窟保护修复工程”获得“世界遗产贡献可持续发展目标‘环境与韧性’优秀案例奖”。

2021年7月，河南多地遭受暴雨侵袭，龙门石窟部分洞窟受极端天气影响，渗漏水、微生物滋生、危岩体失稳等病害明显，急需得到有效治理。彼时，幻电科技（上海）有限公司（哔哩哔哩）通过中国乡村发展基金会向龙门石窟研究院捐赠资金300万元，用于支持龙门石窟的保护修复工作。

按照项目实施方案，龙门石窟研究院于2022年8月至2023年7月开展了“龙门石窟莲花洞至石牛溪区域保养维护项目”。据介绍，该区域窟龕有200余个，开凿年代从北魏延续至唐朝，有较高的艺术价值。通过对该区域开展详细的病害调查，龙门石窟研究院编制了项目的保养维护方案，并根据调查结果，针对危岩体、渗漏水、裂隙等病害，采取清理积尘、粘接归位、修复窟龕、洞窟局部坍塌修复、增设滴水檐、导水引流等措施，对其进行治理和保养维护。

同时，龙门石窟研究院还研发了龙门石窟现状调查及保养应用平台，记录保养维护的全过程。在实施过程中，技术人员创新性地采用3D打印技术对10余处坍塌洞窟窟龕进行修复，收到了很好的保护效果。

据了解，“亚太遗产实践者联盟”由联合国教科文组织面向亚太地区《世界遗产公约》缔约国成立，旨在促进亚太地区世界遗产地的保护与可持续发展。在本届年会上，龙门石窟研究院保护研究专家还面向来自世界的参会者介绍了项目经验，并分享了获奖项目成果和对其他遗产保护者的启发与借鉴价值，让龙门石窟遗产保护经验登上国际舞台。

洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 王青茹

西行求法话玄奘



以仆为师

□沙宇飞

一位婆罗门僧人在那烂陀寺门口挂了四十条论语来挑战，玄奘让小沙弥取回来踩到脚下。那位婆罗门僧人得知是玄奘，吓得不敢争辩了。

玄奘该怎么“破冰”呢？

玄奘将那位婆罗门僧人叫到寺内，又请来了戒贤法师和其他的高僧旁听作证，然后开始论证这四十条都属于佛教以外的哪些宗教，以及它们的来龙去脉和相互区别。其中尤其反对婆罗门教苦行僧以灰涂体、以髀骨为饰、以粪衣为服、以便为饮、袒胸披发、皮裂足皴的做法。最后，他逐一用反问句驳斥，讲明这四十条在理论上有什么矛盾、为何不能成立。

那位婆罗门僧人像是被老师训斥的学生一样，听着听着，汗水渐渐濡湿了布衣的前襟后背，站在那里一声不吭，最后，心服口服地说：“我输了，任依前约。”这就是说，既然输了，就要按以前的诺言斩首相谢了。

玄奘颇为大度地挥挥手说：“佛门弟子终究是不会害人的。这样吧，你就在我身边当个奴仆吧。”那位婆罗门僧人闻声，自己免于死，又能朝夕侍奉在大师身边，顿时欢喜不已。旁听的戒贤和其他法师对玄奘的做法亦给予赞许。

当时，正值戒日王邀请玄奘等四位法师去乌荼国，欲与小乘法师般若多辩论他的《破大乘论》。虽然此事暂停，但玄奘为了准备这场辩论，特意找来了这本书，因对其中几处有疑点，就问已变成自己奴仆的那位婆罗门僧人：“你曾听过此书吗？”

那位婆罗门僧人瞥了一眼书封，低着头说：“不敢。曾听过五遍。”

玄奘大喜，拉他坐在身边，说：“那你就讲给我听听。”那位婆罗门僧人吓了一跳，忙说：“我今已为奴，给老师讲，这样不合适吧？”

玄奘笑着说：“此书是其他宗派的新论，我以前没有见过，你但说无妨。”

那位婆罗门僧人神气兮兮地说：“可以。最好到夜半时分。”

玄奘不解，问：“这是为何？”

那位婆罗门僧人说：“我恐被外人看见，说尊师还向奴仆学法，这样传出去就不好了。”

玄奘微笑着点点头，善解人意的说：“那就依你好了。”

禅房幽深，夜深人静。玄奘听那位婆罗门僧人将《破大乘论》讲了一遍。玄奘是多么聪明的人，而且学识本就渊博，更容易触类旁通，所以他听了一遍就理解了“破大乘”的“破”力点在哪里，以及背后所支撑的理论是什么。既然知彼，玄奘便针对般若多这本书里的漏洞，用自己信奉的大乘教义逐一破之，写就另一本书《破恶见论》。

这就出现了两本内容势如水火的书：一本是小乘般若

若多的《破大乘论》，有700句；一本是大乘玄奘的《破恶见论》，有1600句。

玄奘搁笔之后，将这本书呈给了戒贤法师，并向众信徒宣讲。他们听了，无不欢喜地说：“这种精妙的论说，还能有什么对手呢？”

过了一段时间，玄奘对那位婆罗门僧人说：“你因四十条理屈为奴，已是受到了惩罚。如今耻辱已足，现在就放你走，随你去哪儿都行啊。”

那位婆罗门僧人千恩万谢，又依依不舍地辞别玄奘出了那烂陀。他直接去了东印度的迦摩缕波国。在那里，他向鸠摩罗王盛赞玄奘的德义，无形中成了玄奘的粉丝和宣传者。鸠摩罗王闻讯，非常高兴，忙说：“那还等什么，赶紧邀请法师来啊。”

玄奘会应邀前往吗？

日报云阅读

扫码阅读该栏目已刊发文章



洛阳市自然资源和规划局伊滨分局建设项目公示

国网河南省电力公司洛阳供电公司申请办理国网河南洛阳供电公司配电抢修伊滨分中心用房（地下空间）项目建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定，洛阳市自然资源和规划局伊滨分局现将有关事宜公示如下：

一、项目单位：国网河南省电力公司洛阳供电公司

二、项目概况：国网河南洛阳供电公司配电抢修伊滨分中心用房（地下空间）项目位于洛阳市城乡一体化示范区兰台

路与提驾庄街交叉口西南角。

兰台路与提驾庄街交叉口西南角地块，东至提驾庄街、西至用地界、南至用地界、北至兰台路绿化控制线，地下空间地块面积4577.500平方米，地下空间水平最大投影面积3180.897平方米，地下空间建设深度≤5米，开发层数≤1层，地下空间建筑面积不大于3180.897平方米。实际建设用地面积以实测用地坐标图为准。2024年10月15日，建设单位取得了编号为LYTD-2024-41号地块建设用地使用

权并取得成交确认书。2024年10月21日签订了国有建设用地使用权出让合同，合同编号：豫（洛）出（2024年）第43号。

2024年12月2日，洛阳市城乡一体化示范区发展改革局为该项目办理了备案（项目代码：2412-410351-04-01-516704）。

三、用地性质：其他公用设施用地

四、公示时间：自登报之日起七个工作日

五、监督电话：0379-80871755

拍卖公告

受委托，定于2024年12月12日上午10时在我公司会议室对洛阳市体育中心南大门西侧房屋（原拾叁堂）3年租赁权进行公开拍卖。有意者请于报名截止时间前（节假日休息）到我公司办理竞买报名手续，详情请电询。

报名截止时间：2024年12月11日17时

展示时间：自公告见报之日起

展示地点：标的所在地

咨询电话：0379-60225566

13903795710

公司地址：洛阳市东方今典天汇中心1401

河南博利达拍卖有限公司

社会主义核心价值观 公益广告

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

洛阳日报报业集团 宣